

# 明月无心自照人 回雁峰下觅船山

■本报记者 周瑞华 谢佳



## 聚焦中国(衡阳) 首届船山书院文化旅游节

“西方有黑格尔，东方有王船山。”——5月16日，“王船山出生地纪念馆”资深讲解员姚芳首先引用了毛主席对王船山的高度评价，作为讲解的开头。纪念馆于2008年修建，从那时起，姚芳就在馆里上班。清代王之春撰写的《王夫之年谱·船山公年谱前编》上记载：“明万历四十七年(1619)，公一岁。九月初一子时，生于衡州府城南(今雁峰区)回雁峰王衙坪。”今年是王船山诞辰400周年，中国(衡阳)首届船山书院文化旅游节也正在紧张筹备中。记者来到了雁峰区金果路王衙坪及回雁峰景区，探访这位思想巨人的家乡。

### 明月对清风 纸伞伴木屐

王船山出生地纪念馆是一座青砖黛瓦的仿明清建筑，坐落在雁峰区回雁峰景区西侧的半山腰，古色古香。

大院门上有一匾，名“观生居”，这与“湘西草堂”一样，是王船山隐居时为居所取的名。两旁是他为拒绝仕清而书的对联：清风有意难留我，明月无心自照人。

进大门上几十级台阶是纪念馆正门，门前和廊柱上有两副对联：“同山川竞秀，与日月争辉”“天下士非一乡之士，人伦师亦百世之师”，这是清代两江总督陶澍对王船山的高度评价。进入馆内，正中是船山先生的半身塑像，基座上刻着他自撰的对联：六经贵我开生面，七尺从天乞活埋。

除了他生平事迹的介绍外，纪念馆还陈列了他的各种著作及后人研究的书籍。记者注意到，其中一个展柜里陈列着一把油纸伞和一双木屐。明亡后，王船山发誓“头不顶清朝天，脚不踩清朝地。”因此，不管晴天还是下雨，他出行都打一把油纸伞、穿一双木屐。

### 烟雨此君轩 怀旧王衙坪

纪念馆后侧的“此君轩”一楼墙上刻着王船山著名的《摸鱼儿·潇湘小八景词》。其中的《雁峰烟雨》一词中有这么一句：“回首处，犹记当时踪迹，危亭斜倚南陌。满城春滑笙歌赋，销尽银红夜色。”写的是他追忆自己的出生地——王衙坪。

生于兹、长于兹的王船山对王衙坪充满了

感情，曾在《孤雁行和李雨苍》诗中写下了“当年回雁峰头住，雁影云开天际路”的佳句。

讲解员告诉记者，很多人认为纪念馆所在地是王船山的出生地，这其实是一个误解，在回雁峰东北面的金果路上，有个叫王衙坪的地方，学界普遍认为，那才是王船山的出生地。

下了回雁峰，记者在金果路与中山南路交汇处找到了王衙坪。从一条很窄巷子进去数十米后，有一块小坪，在旧楼包围中，记者看到一堵粉刷后的围墙边有座王船山塑像。居民黄基兰老人告诉记者，她在王衙坪生活了40多年，最初并未觉得这里有什么特殊之处，直到2013年，小区竖起了一座王船山的雕像，她才知道自己居住的地方出了个“名气很大的人”。

岁月的冲刷，加上1944年的衡阳保卫战让雁城几成废墟，王衙坪的明清古建筑也消失殆尽。不过，这里保留了多栋建于上世纪70年代的单位旧家属房。“这里还是蛮有灵气，出了不少大学生，我儿子就考上了南开大学。”一位姓钟的老人告诉记者，“这都托王船山老先生的福。”

四百年过去，沧海桑田，物是人非。唯有回雁峰上，雁峰烟雨一如往昔。



扫二维码，读取更多信息

## 弘扬劳模精神 凝聚发展力量

■魏 珊

### 蒸湘时评

无论一个人，还是一座城市、一个国家，都必须要有点精神。因为有了精神就有了支撑，有了支撑就有了力量。

实现美好目标、成就伟大事业，更需要强大的精神力量来支撑。当前，我市正全力建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市，争当承接产业转移“领头雁”，在实现这一美好目标的征程中，既需狠抓落实的工作作风，更需兢兢业业、甘于奉献的高尚精神，这其中，广泛宣传劳模事迹，大力弘扬劳模精神，能凝聚加快衡阳发展所需精神力量。

作为我市工人阶级的闪光个人、代表力量，不论是“全国五一劳动奖章”获得者唐兴平、“全省五一劳动奖章”获得者周苏华，还是鸿富锦精密工业(衡阳)有限公司工程师彭虎、衡阳华菱钢管有限公司技术中心主任工程师黄电源、“最美司机”李会生……他们虽然行业不同、岗位各异，但都有着共同特质：高度的主人翁责任感和忘我的拼搏奉献精神，始终走在我市工人阶级和劳动群众的前列。他们身上所集中体现的爱岗敬业、艰苦奋斗、勇于创新、甘于奉献的劳模精神、工匠精神，就是践行社会主义核心价值观的生动注脚，更是我国工人阶级伟大品格的“衡阳体现”。

我们相信，榜样的力量是无穷的。我们组织开展“工人阶级宣传月暨劳模精神雁城行”

宣传活动，就是在全市范围内积极营造“人才宝贵、创造伟大”的良好氛围，就是在积极唱响“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”的时代强音，就是在为我市实现高质量发展、建设省域副中心城市和最美地级市积蓄最有力、最宝贵的精神财富。

“人世间的美好梦想，只有通过诚实劳动才能实现；发展中的各种难题，只有通过诚实劳动才能破解；生命里的一切辉煌，只有通过诚实劳动才能铸就。”学习劳模模范、弘扬劳模精神，不能只是职能部门、媒体人员之事，每个社会群体、每个合格公民都应应以劳模精神要求自己、提高自己，尽自己最大的努力向劳模看齐。可以说，每一个劳动者热爱劳动的实际行动，就是对劳模精神最好的传播和弘扬。

5月16日上午，市市场监督管理局联合衡阳爱尔眼科医院在船山实验二小开展“光明计量进校园”活动。爱尔眼科的医生现场给师生们讲解用眼和爱眼知识，并组织学校部分学生进行免费视力检查、眼镜清洁与护理。  
■记者 黄沐 见习记者 赵殊蕾 摄



## 衡阳警方兵分五路千里追踪“打假”

成功破获“12·7”特大生产、销售伪劣假酒案，24人落网，捣毁制假窝点5处，缴获各类假酒1000余件

本报讯(记者 姚永军 通讯员 艾莉)近日，在省公安厅协调指挥下，市公安局多部门多警种协同作战，成功侦破“12·7”特大生产、销售伪劣产品(假酒)案，案件涉及我省长沙、衡阳、郴州、浙江温州及贵州、山西、河南等全国多个省市，抓获犯罪嫌疑人24人，捣毁制假生产窝点5处、销售门店11家，现场扣押涉及茅台、五粮液、国窖、水井坊、红花郎、酒鬼等12个白酒品牌19个品种共计1000余件(5000余瓶)及大量假冒伪劣包装盒、商标，涉案金额达2000余万元。

去年12月，市公安局网技支队在工作中发现，我市有人涉嫌生产销售假酒且数量特别巨大。市公安局迅速安排由环食药犯罪侦查支

队和雁峰公安分局抽调警力，成立“12·7”专案组进行侦查，并提出了“挖源头、端窝点、斩链条、捣团伙”的工作目标。今年3月，该案被省公安厅列为2019年全省第一批挂牌督办案件。

经过缜密侦查后，5月9日，专案组抽调115名警力，分为5个作战区25个抓捕小组，对湖南、浙江两地涉案人员同时进行收网。省公安厅治安总队食药环支队领导赴长沙和衡阳战区指导。专案民警以雷霆万钧之势实施抓捕，24名目标对象全部落网，5处制假窝点及11处售假门店被查封，并缴获大量成品待销售的茅台、五粮液、水井坊等高档假酒及包装盒、商标、空酒瓶、勾兑原酒等制假原材料。

经查明，犯罪嫌疑人李某平(男，耒阳市人)、李某桃(男，湘乡市人)等人在当地收购茅台、五粮液、水井坊等高档原浆酒，从温州、长沙购入假冒伪劣品牌白酒包装盒、商标，在制假窝点按特定配方用十几元一斤的劣质散装白酒、绵竹大曲等低档酒勾兑成茅台、五粮液、水井坊等假冒高档白酒，并将这些假酒以低价批发销售给一些烟酒零售门店，这些零售店以正品酒的价格将假冒伪劣白酒销售给消费者，从中牟取非法暴利。

目前，犯罪嫌疑人李某平、李某桃等人对其生产、销售假冒高档白酒的事实供认不讳，涉案犯罪嫌疑人均被采取刑事强制措施，案件还在进一步深挖中。

## 春陵水沿岸将新增4个污水处理厂

杨洪峰巡查春陵水并督查河长制工作

本报讯(记者 许珂)5月16日，副市长、春陵水河长杨洪峰率相关部门负责人巡查春陵水，并就该水域的河长制工作进行督查。

近几年，通过河长制工作的开展，春陵水流域发生明显变化。截至目前，该流域共完成人工造林8.14万亩、清理整治“僵尸船”40艘、整治到位40家非法砂场。今年1—4月，春陵水流域三个监测断面的水质均达到国家Ⅱ类水质标准。沿河10个乡镇中，常宁市水口山镇污水处理厂已建

成，预计今年将建成常宁市荫田镇、常宁市烟洲镇、耒阳市南京镇和耒阳市哲桥镇等4个乡镇污水处理厂(或污水处理设施)。

杨洪峰要求，要在提升认识的基础上，进一步坚定信心和决心，全面推进河长制；要对标目标和要求，认真查摆问题，逐项整改落实，加大污水处理设施和规范化砂场建设的力度，加强非法砂场和“僵尸船”的整治和清理；要加强协同配合，进一步破解保障上的难题。

## 市政协“云宝晒技能”成绩亮眼

在全省14个市州政协综合排名中获得三个第一

本报讯(记者 向吟吟)为期一个多月的“云宝晒技能”活动日前落下帷幕，市政协交出了一张亮眼的成绩单：在全省14个市州政协中，我市3057名政协委员参与，参与率100%；在市州本级中，有446名市政协委员参与，参与率100%；12个县(市)区全部实现了100%参与率。衡阳与怀化一起并列三项第一。

“云宝晒技能”委员操作培训活动，源自湖南政协人对政协履职平台的不断创新与追求。即围绕政协实际操作技能，以“答题+爱心值+扶贫”的形式，让委员在熟练政协云操作功能的同时也为健康扶贫助

力。活动结束后以市州为单位，依据委员参与总数和参与率列出综合排名，按照排名予以奖励。

自4月1日“云宝晒技能”活动启动以来，市政协紧紧围绕“全员参与”目标广泛发动，以此次活动为契机，全面提升政协委员应用政协云履职的水平。每天第一时间进行“云宝晒技能”数据追踪服务，对各委委员的参与人数、参与比、参与率等相关信息进行排名与分析，并将情况同步公布到微信群。各县(市)区政协也通过各种方式，推动委员们参与其中。

## 400余事项可直接网上办理

市公安局部署“湖南公安服务平台”推广工作

本报讯(记者 姚永军 郑淑香)5月16日下午，市公安局召开“湖南公安服务平台”应用推广部署会，全警动员部署该平台宣传推广工作，让数据多跑路，让群众少跑腿。

“湖南公安服务平台”运行一个月以来，全省新增用户800万人。其中衡阳地区新增用户15万余人，通过预约办理交警业务25件、出入境业务268件，其他办件36件，在线回复群众咨询1825条。

据悉，省内本地、异地身份证遗失补领业务，电子证照、违章处理、挪车查询、在线咨询、网上申领等400余项办事项目都可

直接在网上办理。市民关注二维码即可实现。



“湖南公安服务平台”二维码

## 且看“文景”名臣的悲喜人生

今天上午，听张颂华说历史风云



本报讯(记者 许珂)今日10:30，衡阳师范学院音乐厅将迎来“船山故里 国学飘香”石鼓书院大讲堂·国学讲座第177讲，市三中教师张颂华《资治通鉴》说

历史风云，为您讲述“文景”名臣的悲喜人生。

“文景之治”作为中国古代封建社会的第一个治世时代，在历史上有着重要位置。期间，洛阳才子贾谊、无双国士袁盎、刚正不阿张释之、国之大将周亚夫等一群大功臣，为“文景之治”的繁盛作出了重要贡献。

## 湖南工学院举办“毕业季招聘月”供需见面会

## 100余家人用人单位进校招贤纳才

本报讯(记者 翟瑜)5月14日、16日，湖南工学院相继举办2019届毕业生“毕业季招聘月”宁波市区域供需见面会、珠三角·长沙区域专场供需见面会。来自宁波市、中山市、佛山顺德、长沙宁乡等地107家人用人单位来湖南工学院揽才，共提供就业岗位2500余个。该校参会毕业生2500人，近1000名毕业生与用人单位当场达成就业意向，170名毕业生与用人单位当场签

订就业协议。据悉，“毕业季招聘月”活动为该校毕业生提供了多元化、多地域高质量就业机会。该院2019届毕业生有4300余人，截至目前，来校招聘的用人单位总数达590余家，共提供就业岗位16000余个，毕业生登记到白蚁后，利用高效环保的白蚁药剂，便可将刘奶奶家的白蚁一网打尽。专家提醒，市民一旦发现白蚁，请及时与专业灭治白蚁的单位联系。

## 床铺衣柜全被白蚁啃噬

市白蚁防治所党员志愿者应急小分队上门为群众免费灭蚁

本报讯(记者 胡亚华 通讯员 谭德贵)近日，由白蚁灭治技术骨干组成的市白蚁防治所党员志愿者应急小分队，来到学院路75号，为高龄老人刘奶奶家义务免费灭治白蚁。

今年85岁的老人刘灵芝，家境贫困。连日来，刘奶奶发现睡觉的床铺被白蚁啃噬，墙上及地面白蚁的泥路随处可见，刘奶奶打开衣柜，柜内涌出大量白蚁，衣服、被

褥被白蚁啃噬殆尽。市白蚁防治所所有负责人获悉此情况后，迅速组织党员志愿者应急小分队赶到刘奶奶家勘察，经过技术人员仔细检查，目前，已在关键点位安置了三个白蚁引诱点，再过一个月左右，待引诱点诱集到白蚁后，利用高效环保的白蚁药剂，便可将刘奶奶家的白蚁一网打尽。专家提醒，市民一旦发现白蚁，请及时与专业灭治白蚁的单位联系。